

为全身心战疫 白石这个村主任把儿子都“赶”走了

记者 周洁梅 通讯员 李婷



黄发明(左二)在居家隔离户家中做工作

“主任,咱们村疫情防控用的口罩买不到,怎么办啊?”

“别着急,我来想办法!”1月24日,大年三十,白石镇草坪村村委主任黄发明正在吃年夜饭,就接到了村里人的电话。挂下电话,他顾不上陪家人吃饭,一边给做生意时认识的朋友们打起了电话,多方协调采购口罩,一边指挥妻子“赶紧去淘宝上看看,消毒酒精也多买点来!”

战疫40多天来,黄发明由一名“新手村主任”变身“疫情防控先锋战士”,牢牢筑起了草坪村疫情防控的“安全屏障”和“战斗堡垒”。

“疫”往直前,挺身而出 践初心

2017年,在义乌做饰品生意的黄发明,毅然放弃原本的高收入,选择返乡投身到家乡建设中,成为了草坪村村委主任。

草坪村与江西省玉山县岩瑞镇太平桥村交界,两地山水相连,村组交错,群众往来密切。新冠肺炎疫情发生后,黄发明挺身而出,舍小家、顾大家,用实际行动彰显了党员干部的先锋模范作用。

1月20日,黄发明在义乌工作的儿子带着儿媳和15个月的孙子回家过年,没几天就赶上了疫情防控。协调物资、卡点值守、执勤巡逻、劝导村民……从大年三十开始,他每天都忙得像个陀螺,从早上6点多下村,起码要忙到深夜十一二点才回家。

“我这一天里有大半天都在村里跑,接触的人多,就怕啥时候把病毒带回家。孩子太小了,不放心。”为此,黄发明干脆把儿子一家人“赶”到了辉埠亲家家里。“一方面我好全身心投入来做好防疫工作,一方面他们也好安心过年。”

1月底,隔壁岩瑞镇有几位村民被确诊,让黄发明的儿子捏了把汗:“爸,听说隔壁的江西岩瑞镇有好几个确诊了,离我们村才六七公里,你天天在外面巡逻,千万要注意呀!”“放心吧,我都注意着呢!”挂掉儿子电话,黄发明又踏上巡逻的村道,带领志愿者们继续劝导村民戴口罩、不集聚。

“疫”战到底,防控一线担使命

疫情期间,黄发明凭借多年做生意打下来的关系网,多方协调,成功采购到600多只口罩和60瓶消毒液,在设好卡点、安排好执勤人员后,第一时间发放到了抗疫人员手中。“请问你们到哪里去,请测量一下体温,做一下信息登记。”在防控中,他每天在战疫第一线来回奔跑,成为了疫情前线的“逆行者”。

1月31日下午4点,黄发明收到通知,村民卢某某作为确诊病例的密切接触者,需要马上到县城进行集中隔离。但是,由于救护车紧张,医院无法及时来接人。黄发明和村支书林芳良一合计,决定俩人自行开车送卢某某前往隔离点。

说起当时为何不等救护车上门,黄发明摇摇头:“等不得,等不得呀!等个两三天,会有多大的风险?!早一分钟送去,卢某某就多一分保障,村民们也多一分放心呀!”

没想到,在接卢某某的过程中,她一家人的拒绝让黄发明始料不及。原来,卢某某的女儿才19个月大,正是需要照顾的时候。她的丈夫也提出了自己的担心:“集中隔离点那边都是密切接触者,会不会没病反而被感染?要不我们在自己家隔离好了。”

对此,黄发明一一进行疏导:“孩子小时候是外婆带的,这会儿再辛苦下外婆,而且你现在是密切接触者,万一身上潜伏了病毒,传染给孩子怎么办?至于集中隔离点,都有专业的医生和护士,每人都有独立房间,全部消毒一对一送餐的,绝对比家里好,你过去了,就当放个假,安心休养个十几天。”

在他的耐心解说下,卢某某一家终于点头同意。当顺利将她送到集中隔离点,妥当安排好一切时,已经是晚上8点多了。

当记者问到,在送卢某某的路上,有没有穿戴好防护服、护目镜等防护措施时,黄发明摇摇头:“买不到那些东西,我们各自戴好口罩,揣上一瓶酒精消毒液,就这样出发了。”

“你不害怕吗?万一……”

“说不怕是假的,我和书记在回来的路上就在说,万一我们被感染了,要隔离或者治疗的话,那村里的防疫工作怎么办?然后就一路打算起来了。”

从开展抗疫工作到现在,40多天时间里,黄发明一天也没有休息过,过度的劳累让他的黑眼圈显得特别明显。“想知道我们主任有多忙?去看他的车子就知道了,每天油费就要跑掉100多块钱,就在这么小的村里,各种来回跑!不知道的人还以为到哪里去了呢。”村民应丽告诉记者。

在这个10.25平方公里的小村庄里,黄发明正是靠着高度的责任心和严密的防控措施,为村民们筑起了一道严严实实的疫情“防护墙”。

“疫”击必胜,同时打赢两场仗

打赢疫情防控阻击战是当前最紧迫的任务,打赢乡村振兴战是必须完成的历史使命。

“这边再挖平整点,对,对……”3月5日一大早,黄发明就在草坪辣椒主题公园区块指导施工。自古以来,草坪村的红辣椒远近闻名。为进一步推进辣椒产业向规模化、集群化发展,白石镇进行了实地考察、商议,并在3月初决定启动“草坪辣椒主题公园”项目。

3月2日下午5点多得知这一消息后,黄发明立马联系相关农户,6点半就在村会议室召开了土地流转会议。“受疫情影响,大部分人都在家,得赶紧趁这个机会做好思想工作,把土地流转来,项目才好抓紧做起来。”这个皮肤被晒得黝黑的汉子,无论是疫情防控还是乡村振兴,干起来都是雷厉风行。当晚9点多,涉及到的8户农户,全部同意流转土地。

在黄发明眼里,只要是关于村里发展的事儿,一天也等不得。3月3日,下着毛毛细雨。上午6点多,他就从床上爬起,匆匆扒了一口饭,在检查了防疫卡点执勤情况后,就冒雨到辣椒基地,仔细测量流转的土地面积,临近中午才测完了近10亩的田、地。

你守护世界,我守护你的牵挂

——县教育系统关爱抗疫一线医务人员子女侧记

通讯员 张建新

自新冠肺炎疫情防控阻击战打响以来,县教育局高度重视,采取有力举措积极应对疫情防控工作,特别是对抗疫一线医务人员子女的有关关爱行动,出台《关于切实做好疫情防控一线医务人员子女关爱工作的通知》,采取建立“一对一”帮扶制度、建立爱心帮扶联系结对卡等措施,发起了对抗疫一线医务人员子女教育关爱特别行动。

上门家访,让“师爱之心”与孩子紧密相连

2月20日下午,城关中学校长刘文胜、副书记张吴浩等带着全班同学的牵挂、班主任及任课老师的关怀,来到学生胡焯彬家中,进行了一次特殊的家访,给他送去学习上的指导和生活上的关爱。刘文胜亲切地跟胡焯彬说,要利用好时间努力学习,初三时间紧、任务重,更重要的是不要让在医院工作的姐姐担心。回程时,班主任接到了胡焯彬妈妈的电话,电话中表达了她的感动。

2月26日,教工幼儿园园长张敏芳带领老师们走访了五名结对小朋友,了解孩子们在家一日作息、游戏和生活情况。大四班班主任吴诗筠老师除了每天电话、视频督促结对的歆钰小朋友养成良好的作息、生活、学习等习惯,还隔几天便上门陪孩子一起学习,一起做游戏,让孩子在特殊的日子感受到特殊的“师爱之心”。

2月27日,天马一小五(3)班班主任蒋亦娟探望抗疫一线医生的孩子程思哲,给孩子带去了课本、水果、牛奶等,孩子见到老师来非常开心。从年前孩子父亲一直在县人民医院小儿科上班,后又调至感染科,一直工作在一线,现在隔离阶段,近一月未回过家,孩子母亲在球川镇政府上班,也在参加疫情防控工作,非常忙,孩子平时都跟着爷爷、奶奶。蒋老师检查了孩子的书面作业,课堂摘记,给孩子提了一些自学小建议,思哲也非常乖,说自己在家也会好好学习,坚持看书、锻炼,让爸爸、妈妈、老师放心。

视频连线,让“爱之通道”在网上相连

育才中学九(5)班吴宜韩的母亲陈慧萍,是我县第一批驰援武汉的医护人员。班主任罗文昌得知后,与赖阳清、徐校升老师一起在第一时间为其送去问候和安慰。每隔一两天,罗文昌都会和吴宜韩通过视频交流一下,了解他的学习、生活情况。

“倾心一刻”的视频访谈,是县第一小学505班吴羽轩(其妈妈是县人民医院护士,一直奋战在抗疫一线)与结对辅导老师蒋芝晓的的两人约定。在这一刻钟的视频聊天中,吴羽轩需要毫无保留地倾吐自己的心声,蒋老师需放下自身琐事,设身处地地为小羽轩着想,为她答疑解惑,给她出谋划策,帮她疏导心路。访谈的内容也由两人一起商定:一天来的开心事与苦恼、生活中的小难题、学习上的困惑、英语5分钟加油站等。自2月15日起,蒋老师和小羽轩一直遵守约定,在固定时刻(每天上午11:15)、固定的场所通过视频连线如约进行着访谈,到今天已进行到了第15期,“爱的通道”通过视频连线在网上相连。

“一对一”辅导,让“爱之叮咛”为家长注入暖流

县实验小学王轶禾(她妈妈林志珍在县人民医院一线抗击疫情),樊红雨和周燕华作为其结对辅导老师,与孩子建立了“一对一”的微信联系,每天利用微信语音、视频、文字等进行线上“一对一”的学习辅导,布置作业、批改改正、指导背诵等。王轶禾家长为表示感谢,特给老师写来了一封感谢信,她表示,在这场新冠肺炎疫情肆虐时期,老师们的关爱与援手,让在抗疫一线的医务人员没有了后顾之忧,也让他们有了更强的战“疫”激情。

育才小学六(1)同学王茵,爸爸作为一线医护人员,奋战在抗疫第一线,妈妈在隔离,每天只有她和奶奶、妹妹在家。学校安排王丽娟、李丽作为结对辅导老师,每天都要通过微信、电话等进行多方面的交流。2月25日下午3时,两位老师到孩子家里分别进行“一对一”的辅导。在与其交流后,王丽娟根据她的学习现状提出了居家学习建议,随后两位老师分别对她在语文、数学学习中遇到的难点进行了辅导。这样的辅导,为孩子筑起了一道疫情“防火墙”,为家长送上了一份“爱的叮咛”,让家长不再担心和牵挂。

据了解,我县抗疫一线医务人员家庭共有44户,49名学生在校就读,其中县域外就读12人、县域内就读37人(包括学前段10人、小学段20人、初中段6人,高中段1人)。截至目前,我县各学校与一线医务人员子女结对的教师电话辅导532次,平均6.8次/人;在线视频404次,平均5.1次/人;上门辅导33次,平均0.8次/人。